

九月一日

經文：耶利米書七至八章

鑰節：「在基列豈沒有乳香呢？在那裏豈沒有醫生呢？……」(8:22)

提要

耶利米得上帝的默示記載在第七章的講章中，他用許多嚴厲的言詞攻擊猶大人民，這很可能是他不受歡迎的一個主要原因。他站在耶和華殿的門口——祭司得以進入的地方。一般人民來「敬拜上帝」，或者來參加重要節期的聚會，都聚集在外院。敬虔的王約西亞曾經修理和潔淨過污穢的華麗聖殿（王下 23:4~6，10），到他兒子約哈斯繼位時再受污染，成為摻雜敬拜偶像的惡事和敬拜上帝混合在一起的地方。他在陀斐特谷恢復敬拜摩洛神的外壇，包括使人經火的獻祭，像他的曾祖父瑪拿西所行的（7:9~10，30~31；王下 21:3~6；參利 20:2~5）。

他們一方面犯拜偶像的罪和行可憎的事，另一方面來到聖殿在上帝面前作虛偽的敬拜（參約 4:24）。上帝主要的要求是順從祂的心意，而不是他們的祭物。所以，祂告訴他們可以吃燒過的祭物，因為他們沒有清潔的心，他們的獻祭是徒然，不為祂所悅納的（7:21~23；賽 1:11~13；何 6:6；詩 51:16~17）。上帝喜歡他們聽從祂的話，祂要真正作他們的上帝，使他們作祂賜福的子民（7:23；出 19:5~6）。

那些撒謊的先知和腐敗的祭司注重聖殿和敬拜行為的外表，並不是真正敬拜上帝，因為聖殿祇是象徵上帝的同在，所以他們使百姓的心遠離了上帝。那些撒謊的先知對百姓說些重複帶迷信調子的「虛謊的話」：「這些是耶和華的殿……」（7:4，8），使聖殿成為盲目崇拜的對象。他們說聖殿不可能毀壞，因為上帝會保護它，像幾年前亞述人攻打耶路撒冷時得祂保護一樣（參王下 19:32~35）。

為要證明他們的錯誤，上帝提及示羅衰落的往事，就是當征服迦南之後在那裏設立祂早時的會幕，到士師時代還留在那裏（書 18:1；撒下 2:22）；但因以色列人的罪和會幕受到褻瀆的緣故，那裏不再有祂的同在，正如當年他們把約櫃當成崇拜之物抬上戰場，祂就不繼續與約櫃同在一樣（撒下 4:3，10）。同樣，上帝的同在離開了耶路撒冷的聖殿，因它也受了罪的污染，包括他們的不公平和欺壓貧困的行為（像寄居的和孤兒寡婦，7:5~6；參申 14:29；24:19~21）。像耶穌一樣，耶利米看見聖殿成為「賊窩」（7:11；太 21:13）。所以，上帝不能再容忍。祂甚至不要耶利米為他們禱告，因他們在罪中已成為冷淡無情、沒有感覺和頑梗不馴的人，以至於上帝看他們已到了不能悔改的地步。所以上帝的烈怒要臨到他們（7:16，20，32~34）。

第八章開始描述所臨到的審判。敵人要來挖掘墳墓，且要殺害許多人，使他們在地面上成為「糞土」一樣（8:1~3）。因為他們不留心聽真先知的警告，而且誤用他們的自由意志，違背了上帝的旨意，連候鳥都不如，所以審判會臨到他們（8:5~7；參賽 1:3）。他們都夠愚蠢，特別是那些「假」文士以為有智慧自己可以解釋律法（羅 2:17~19），但他因此使

百姓陷於罪中仍不知慚愧（8:8，7:10）。他們連同那些說假話和拜偶像犯罪的祭司及先知要受重的刑罰，因為在眾百姓中他們應該比較曉得才對（8:10~12）。

當耶利米生動地描述巴比倫人即將到來侵吞那土地和人民的時候，他為那些拒絕上帝的話將受害的同胞悲傷，而且為他們不可救藥的屬靈沈疾哀哭，甚至基列的乳香，意指上帝的恩慈和憐憫的醫治不能治癒他們因悖逆所潰爛的傷口，惟有那等候他們前來求醫的大醫生才能治癒。

禱告

親愛的天父，感謝您藉著相信主耶穌，我們可成為聖靈的殿。我們決心相信您，求您的同在不要離開我們——您的殿，像耶利米時代的遭遇一樣。奉主耶穌聖名，阿們！